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Tiu vrem să 
ne schimbăm

de D r . N. Călimsn

In trecutul nostru nu odată ni s ’a 
cerut, nouă Ardelenilor, să ne schimbăm.

Ni s ’a cerut de prinţii, grofii şi ba
ronii Ardealului să ne schimbăm'nume, 
limbă, biserică, obiceiuri.

Ba li s ’a arătat „ Valahilor putu- 
roşi“ , că sunt origini mult mai nobile, 
decât este originea lor, şi cct ar fi bine 
să-şi însuşească limba gălăgioasă şi so
noră a nobililor.

Li s ’a mai arătat prin tot felul de 
cărţi şi ademeniri, că sunt biseriëTfriai 
dumnezeeşti, decât sunt pisprieuţete lor 
de lemn, în care cântă şi> '^edică  fete 
bisericeşti mai simandicoase, cfeşât sunt 
popii lor cu vorbă şi port românesc.

Li s ’a mai spus apoi, chiar şi de 
unii Români, că Ardelenii, ar fi ei oa
meni de treabă, dacă pe ici pe colo s ’ar 
schimba câte puţin.

Dacă ar fi mai puţin consecvenţi 
şi dârji în atitudinile lor, dacă ar fi mai 
diplomaţi şi s ’ar pleca de spate mai uşor, 
dacă s ’ar acomoda mai uşor împrejură
rilor şi vieţii de toate zilele, cu un cu
vânt, dacă ar mai schimba câte puţin 
din morala lor individuală, familiară, 
socială şi de stat, atât de ţeapănă, de 
îndârjită şi de încăpăţânată.

1 Li se recomanda să-şi însuşească 
şi ei puţin din morala timpului. Să a- 
dopte morala tuturor adaptărilor şi 
compromisurilor, a servilismului şi liche
lismului, morala ploconelilor şi laudelor 
fără margini, şi a confundării cu atâta 
uşurinţă a avutului public cu cel personal.

Mai nou ni se recomandă cu insis
tenţă să ne schimbăm o anumită atitu
dine şi să cântăm şi noi unison cu alţii. 
Aşa sunt timpurile. Nu se poate altcum. 
Ni se spune.

N ’am putea spune că în trecut 
toţi Ardelenii ar fi fost basmă curată.

Au fost unii, care şi-au schimbat şi 
nume şi limbă şi credinţă, au fost alţii, 
care au adoptat morala tuturor timpuri
lor iar în servilism şi în lichelism, în 
lipsă de morală individuală şi publică 
au întrecut chiar pe reprezentanţii cei J 
mai veritabili ai acelor timpuri.

Dar un lucru putem afirma cu toată 
certitudinea. Toţi cei care s ’au schimbat, 
toţi cei care au mers cu valurile anu
mitor timpuri au fost înghiţiţi de valuri 
şi au fost daţi de acestea la fund. Au 
dispărut din corpul sănătos al Români
lor ardeleni.

Valurile au trecut şi stânca de gra
nit a rămas peste valuri şi după, valuri, 
mai sclipitoare şi mai curată. Adevăratul 
caracter al Ardealului a rămas curat, 
neatins şi neschimbat.

D e acest caracter de granit s ’au 
lovit toţi care voiau şi doreau o schim
bare a lor. Ei nu s ’au schimbat. Fiindcă 
ştiau că puterea unui neam nu se poate 
clădi, decât pe caracter rezistent şi ne- 
schimbăcios.

Şi noi ştim şi suntem convinşi că 
la fundamentul României noi şi puter
nice, va trebui să stea ca una clin pietrile 
unghiulare principale, caracterul şi su
fletul ardelean care a ştiut rezista 
tuturor încercărilor şi a putut învinge 
toate vitregiile.

D e aceea o spunem sus şi tare, ca 
să se cunoască şi să se ştie : nu putem  
şi iiu v rem  să  ne s ch im b ă m !

Şi, ioiuşl se mişcă
'  Nimic, riu ne doare mai mult decât 

ofensa ce se aduce mândriei noastre de 
om s»ii de naţiune. Suportăm nedrep
tatea; ne plecăm capul sub povara lo
viturilor furioase, luăm în considerare 
toate împrejurăriie'atenuante pentru ad
versar, cercăm să-l convingem prin răb
darea şi bunătatea noastră că şi cele 
mai sfâşietoare dureri cauzate de el, le 
suportăm creştineşte, dacă e vorba ca 
prin durerea noastră să ajutăm sau să 
uşurăm suferinţele altora.

In cursul acestor grele încercări 
sufleteşti însă nu putem răbda şi 
insulta, care ni s’ar cauza tocmai prin 
ironizarea, ori chiar batjocurirea sgomo- 
toasă a acestui moment de profundă 
îngenunchiere, pe care noi o suportăm 
şi pentru momentul laşităţii în care ni s’a 
putut impune, dar şi pentru respectarea 
unui angajament, luat mai târziu, de a 
nu conturba prin ţipătul durerii noastre 
liniştea aparentă a atâtor morminte 
printre care trece carul acestui veac.

Neamul nostru n’are nimic mai 
scump şi nu apără nimic mai înverşunat 
decât cinstea sa.

Cinstea din care ne facem supre
mul titlu de mândrie naţională, de care 
nu ne-am lipsit nici când am fost flă
mânzi, goi şi fără adăpost. Şi pentrucă 
aceasta a fost adumbrită anul trecut, 
s’a pus în mişcare tot ce neamul poate 
pune azi în cumpăna sorţii şi a şters 
ruşinea şi o va şterge aşa fel, ca 
faţa lui să fie mai curată şi străluci
toare de cum a fost.

Această mândrie, izvorîtă din con
ştiinţa lui, este din nou vie şi neador
mită. Zădarnice sunt orice imnuri de 
mărire înălţate cu trufie pentru a aco
peri tainicele cântări de prohod deasu
pra mormintelor noastre, căci acestea, 
prin morţii ce-i cuprind, vor zdrobi 
strâmbele rânduri ale groparilor.

de I. Bozdog

Fumul mulcom de tămâie şi rugă
ciunile rostite în suspinuri nu le aduce 
neamul nostru pentru a-şi croi planuri 
şi a cere luî Dumnezeu ajutor în cuce
riri nedrepte şi nestatornice, ci pentru 
a-i cere cu smerenie : plinirea vremii, a 
dreptăţii şi a vrerii Sale Preaînalte.

Aceasta ţinută morală, unică şi 
admirată azi de toată lumea şi înţe
leasă şi de oamenii buni care ne în
conjoară, este dictată de conştiinţa 
noastră naţională. Ea nu doarme. Apa
renţele pot induce în eroare pe oricine, 
nu însă pe noi !

Ea, astăzi nu mai este şivoiul 
sfielnic de-acum câteva veacuri, care 
se prelingea şi spăla bolovanii istoriei 
din cale, nu mai este nici pârâul sprin
ţar şi vioi care s’a rostogolit din munţi, 
nici chiar râul mare şi vijelios în care s’a 
prefăcut la începutul acestui veac şi care 
a aşezat neamul în alvia lui de veacuri, 
ci ea este astăzi viforul în a cărui pu
tere sclipesc contopite 17 milioane de fire 
nestemaţe, care pot în deslănţuirea lor 
să măture buturugi şi putregaiuri secu
lare, aşa cum şi-a arătat forţa divină la 
răsărit şi miazănoapte.

Doarme această conştiinţă ? Nu ! 
Ea este mulcomită de mâna şi mintea 
înţeleaptă a celor dela cârmă, ea este 
sfătuită şi îndemnată la răbdare. Dar 
sub valurile, care la suprafaţă mişcă şi 
duc corabia spre liman, sunt frământări 
convulsive.

Nu se aude şi nu se simte mur
murul e i?

Cei ce-şi duc vieaţa în chiote de 
bucurie nu o simt, dar cei ce se roagă 
în tăcere, se încălzesc de dogoarea ei.

Până când poate fi comprimată e 
greu de prevăzut, căci ea nu cunoaşte 
zăgazuri continue nici chiar în vieaţa 
indivizilor, nu a neamurilor.

—  Continuare în pagina 3 -a  —

Bathoreştii 
şi Românii

de A. A. Mureştami

Transilvania este, fără ' îndoială, 
una din ţările şi regiunile Europei, al 
cărei trecut nu este încă nici până 
astăzi pe deplin lămurit. Ce să mai 
spunem despre trecutul familiilor ei 
conducătoare, mai ales din epoca veche 
şi turburată a Renaşterii?

Intre neamurile stpânitoare din 
Nordul Transilvaniei şi din Nord-Estul 
Ungariei rolul cel mai însemnat l-au 
avut, în această epocă, familiile : Drag- 
f f i  de Belthek, Drugeth de Homonna şi 
Bathoreştii. Cea dintâi este recunoscută 
chiar şi de genealogii şi istoricii mar 
ghiari ca coborîtoare din voezozii ro
mâni maramureşeni. Drugethii sunt con
sideraţi de aceştia ca trăgându-se din 
Italia, din neamul cavalerilor Druetti, iar 
Bathoreştii de unii ca descendenţi ai ca
valerului german bavarez Vencellinus de 
Vazenburg, stabilit în Ungaria, încă pe 
timpul primului ei rege, Ştefan, iar de 
genealogii mai noi din familia germană 
a fraţilor Guth şi K eli  (Keled), venită 
mai târziu din Şvabia.

Pe când spiţa neamului celor două 
dintâi se poate reconstrui, pe temeiul 
documentelor, aproape cu preciziune, 
stabilirea exactă a genealogiei şi istoriei 
Bathoreştilor constitue şi astăzi una din 
problemele deschise, neputându-se cu 
noaşte şi afla filiaţiunea lor, din lipsa 
de documente precise, decât începând 
la unii abia cu veacul al 15-lea, iar la 
alţii cu sfârşitul veacului următor.

Genealogia Bathoreştilor, admisă 
de istoriografia maghiară de astăzi, este, 
cu puţine deosebiri, aproape identică 
cu genealogia compusă în veacul al 
17-lea, mai mult pe temeiul tradiţiei 
decât pe acela al documentelor, de is
toricul transilvănean W olfgang Bethlen 
şi ea formează una din acele şubrede 
şi fantastice construcţii istorice, în care 
istoriografia maghiară este atât de bo
gată.

—  Continuare în pag. 3 —

F O I L E T O N U L  
G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I

Aceasta-i vieaţa
Mă leagănă un cântec dimineaţa,
Acela ce-l cântăm şi tu şi eu,
E  cântecul de paşi, ce curg mereu, 
Lovindu-se de caldarâm, prin faţa

Ferestrelor. —  Sunt paşi ce sună greu 
Ca un ciocan, iar alţii cu dulceaţa 
Cristalului atins. —  Aceasta-i vieaţa 
Ce trece’n goană pe la geamul meu.

Din harfa asta mare ce răsună, 
Cântându-şi imnul sacru sub fereşti,
Se rupe zilnic strună după strună:

Sunt paşi ce ’n veci tu nu-i mai întâlneşti. 
Acolo sus de tot, o mână bună,
Iţi face semn când vrea să te opreşti.

Ecat. Pitiş

Din carnetul unui pribeag
Propaganda americană

—  Sfârşit —
Aceşti copii, mai târziu —  în a 

doua generaţie nu mai ştiu româneşte 
şi-şi amintesc doar că părinţii lor au 
fost Români veniţi din Ardeal. Dar asu
pra organizării şi funcţionării şcoalelor 
americane, o să revin mai târziu cu 
câteva dări de seamă mai lămuritoare.

In oraşul Dayton, cu prilejul um
blatului cu crucea, la boboteaza din 
1918, am cercetat o mulţime de familii 
româneşti, mai ales din părţile Bihoru
lui. Oamenii veniţi din acele părţi un
gureşti, unde maghiarizarea a făcut ra
vagii înspăimântătoare, vorbeau chiar 
şi ceteau între ei mai mult ungureşte 
şi doar biserica şi credinţa noastră îi 
mai ţinea legaţi de neamul din care fac

de Anania Boldor

parte. De altă parte, Ungurii veniţi în 
America au o mulţime de ziare şi re
viste bine scrise, o organizaţie seri
oasă şi în acest timp ca şi totdeauna 
fac o propagandă sistematică în favorul 
limbii şi cauzei maghiare. In vara anu
lui 1918, au organizat un mare congres 
la Pittsburg pentru a protesta cu mult 
sgomot contra deslipirii Ardealului de 
Ungaria.

Cele dintâi 5— 6 luni, după sosi
rea mea în America, le-am consacrat 
aproape cu totul studiului limbei en
gleze. Am urmat cursuri de ale şcoalei 
institutului Y. M. C. A., care face o 
extinsă şi bine condusă propagandă 
întru cunoaşterea şi învăţarea limbii 
engleze : Organizează cursuri serale în
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„Cuvinte despre educaţie“

Muncă si odihnă
Când. vezi că trebue să mori dintr’o 

înţepătură de ac, cu mult mai greu îţi 
vine, decât dacă ţi-ar f i  trecut prin ini
mă vârful unui pumnal. Şi de câte ori 
în vieaţă trecem peste obstacole mari, ca 
sâ ne poticnim pe urmă de cine ştie ce 
fleac în drumul nostru.

Mi-aduc aminte de cazul unui ne
gru american. Unul dintre cei mulţi, care 
încearcă să treacă Niagara închişi 
într’un butoiu: A fost unicul care a iz

butit să scape teafăr — cu butoiu cu tot, 
bineînţeles — din înspăimântătoarea vâl- 
toare. Toţi câţi au mai avut până la el 
nebunul capriciu de-a se aventura peste 
cataractă, au plătit toţi cu vieaţa. Unul 
singur, cum zic, a scăpat şi acesta muri 
la câtva timp după aceea între împre
jurări banale de tot. A alunecat pe-o 
coajă de măr, şi-a frânt piciorul şi tre
bui să fie operat. Rana infectându-se i-a 
pricinuit moartea.

Cu siguranţă îi va f i  părut rău 
bietului negru, că n’a plesnit în ţăndări 
butoiul, când a trecut cascada uriaşă, 
cel puţin pierea acolo şi era înmormân
tat în spuma orbitor de albă care-a mai 
îngropat pe-atâţia încă înaintea Ivi.

Ieri, cumpărând flori în piaţă, 
m’am nimerit lângă o babă, care se târ- 
guia şi ea la un buchet de garoafe. Pă
rea însăşi bătrâneţea şi durerea întru
pate la un loc. Mai purta şi doliu ; era 
învesmântată în negru de sus până jos. 
A cumpărat buchetul şi o văzui că pleacă 
spre cimitir, Am întrat în vorbă cu ea 
şi-o întnbai pe cine jeleşte.

„ Pe cel din urmă dintre copiii mei“, 
mi-a răspuns. Avusese unsprezece, Patru 
s’au stins minori. Doi i-a secerat 
războiul actual. Au căzut pe câmpiile 
Bucovinei. „Cel puţin, ei ne-au desrobit 
pămeniul“, adăugă cu vocea înnecată în 
lacrimi. Doi, un băiat şi-o fatât s ’au 
stâns de ftisie. „Vezi bine, scumpetea 
aceasta, lipsuri de tot felul, bieţii copii 
n’au putut avea alimentaţie suficientă“. 
Zicând acestea avea aerul că se scuză, 
deşi nu atingea decât un trist adevăr. 
Unul s ’a împuşcat, e un an de-atuncia, 
din dragoste pentru o fată, iar altul, 
băiat de 18 ani, e în casa de alienaţi. 
Va să zică, mort şi acesta pentru ea şi 
pentru lumea din afară.

îi mai rămăsese unul, flăcău voi
nic şi sănătos ca mărul. S ’a întors teafăr 
de pe front şi s'a prăpădit deunăzi a- 
lunecând pe-o coajă de pepene. In cădere 
i-a întrat în tâmplă colţul ascuţit al 
unei pietre şi-a rămas mort pe loc.

„Acum nu mai am pe nimeni“, în
cheie bătrâna, „decât mormintele din ci
mitir*.

O văzui că pleacă întracolo în 
haina-i neagră, lungă, sub care desluşeai 
un schelet cu un bu;het de garoafe roşii 
în mână.

Ecat. Pitiş

toate oraşele şi pregăteşte chiar, pen
tru diferite cariere, dar mai mult, ele 
sunt cazanul de contopire în limbă şi 
sentiment al tuturor celor ce vin şi ră
mân în America.

învăţând limba, mai mult din car
te, după multă şi serioasă stăruinţă, 
în acest timp, am ajuns să cunosc şi 
să înţeleg scrisul ziarelor, sau conver
saţii mai uşoare, ba eram în stare să 
fac şi scurte comunicări în scris, dar 
când am ajuns să stau mai temeinic 
de vorbă, cu directorul unei fabrici 
americane, unde căutam să-mi găsesc 
un rost şi un prilej pentru a deprinde 
limba engleză, am constatat că nu prea 
înţeleg pe Dl director şi nici el pe 
mine ; vezi că eu exprimam cum e 
scris în carte şi se ştie că limba en
gleză are o pronunţare diferită de scri
sul ei.

Ziarele americane, în aceste zile, 
aduceau rapoarte lungi despre isbucni- 
rea revoluţiei ruseşti şi despre com
pleta anarhie ce stăpânea marea împă
răţie a ţarilor detronaţi. De altă parte

Se ’nţelege dela sine că, munca 
nu poate fi socotită ca un balast al 
vieţii.

De fapt, munca, dacă nu întrece 
puterile omeneşti, este un isvor de bo
găţie şi fericire.

Fiecare ştim cât de repede trece 
timpul, când suntem ocupaţi şi cât de 
infinite ni se par orele, care le petre
cem în trândăvie.

Munca alungă grijile şi toate du
rerile mici şi mari ale vieţii. Cine mun
ceşte nu are timp de-a trândăvi, nici 
de-a se mâhni.

Acestea se referă atât la munca 
câmpului şi-a atelierelor, cât şi a altor 
ocupaţii. Ea poate fi cât de modestă şi 
dacă nu ne conduce spre făgăduinţa 
unei glorii, ne cauzează o mare mul
ţumire prin împlinirea unei dorinţe şi o 
nepreţuită binefacere pentru sănătate.

Tineretul să ştie că, pe aceia, 
care trec în vieaţă muncind, îi petrec 
îngerii împletind coroane de lauri pen
tru frunţile lor, care sunt : silinţa, drep
tatea şi încrederea reciprocă.

De ce oare înainte de asta bă
trânii preţuiau atât de mult munca şi 
cinsteau pe omul harnic şi stăruitor în 
ocupaţia lu i?  Cunoaştem din experi
enţă marea putere a perseverenţei în 
lucrările noaste zilnice, în mersul siste
matic al naturii.

Mai nobil este a ne uza prin mun
că, decât să ne roadă trândăvia ; totuşi, 
să nu o ducem la exagerare, uitându-ne 
de noi. Pe câţi nu-i auzim : „de ce-i 
aşa de obositoare vieaţa ? “

Toate-şi au timpul lor, precum jo
cul îşi are timpul lui, aşa îşi are şi 
munca timpul ei.

Munca va înainta cu atât mai 
uşor cu cât vom şti intercala în mer
sul ei mai multe variaţiuni.

Foarte nimerit se spune că, unde 
este voinţă, acolo se găseşte şi drumul 
pe care să ajungi, la ce-ai dorit. Orice 
muncă îşi dă rodul ei, doar se ştie că 
dacă nu s’a găsit comoara cu arginţi, 
via săpată ne-a dat arginţii căutaţi.

Lucrează, ne comandă natura, lu
crează în orice timp, fie pe bani, fie 
fără. bani, lucieaza şi ti se va plăti, fie 
lucrul tàu dur, sau fin, fie că vei se
măna grâu sau porumb, fie că vei scrie

telegramele vesteau căderea guvernului 
Brătianu şi înlocuirea lui cu un guvern 
militar în frunte cu Gen. Averescu. Pe 
la începutul lui Martie se încheie pacea 
separata la Buftea în condiţiuni destul 
de grele şi umilitoare pentru România. 
Se cerea renunţarea la tron a regelui 
Ferdinand, pierderea Dobrogei, şi rec
tificarea graniţelor dela Nord cu pier
derea isvoarelor de petrol.

In tot întinsul Statelor Unite Ame
ricane se desfăşoară o vie propagandă 
în favorul Antantei, de care era legată 
şi America, deja de un an. Se deschide 
al treilea împrumut de războiu, în cadrul 
unei uriaşe propagande cum numai A - 
mericanii se pricep s’o facă. Ori cine 
mănâncă o pâne în U.S.A. trebuia să 
subscrie la împrumut : nimeni, nici chiar 
cerşetorii, nu se pot sustrage dela ma
rea îndatorire care confirmă şi susţine 
prestigiul şi puterea patriei. Pe străzi, 
în fabrici, în magazii şi în toate loca
lurile publice şi particulare, intră agen
ţii propagandei, fac îndemnuri şi iau 
declaraţii de semnarea la împrumut.

de Maria Popescu-Bogdan
poeme. Dacă munca ta este cinstită şi 
tu esti mulţumit de ea, recompensa nu 
va întârzia şi oricât te-ai împiedeca în 
străduinţele tale, izbânda va fi a ta !

Răsplata, în urma celor ce ai rea
lizat, tu prin munca ta, este în con
ştiinţa ta că ai realizat ceva.

Nici o stăruinţă, cât de perseve
rentă, nu-ţi poate micşora succesul 
ajuns, prin truda vieţii tale.

Şi, şi cel mai bogat în succese 
recunoaşte că, oricând ne rămân încă 
atâtea de făcut, care nici n’au început, 
atâtea de sperat, la care nici nu ne-am 
gândit şi atâtea din care am putea pro
fita pentru vieaţă.

Lipsa de timp nu este o scuză 
pentru lenevie. Munca este o necesi
tate pentru existenţă. întrebarea este 
numai, dacă vrem să muncim. Un pro
verb vechiu zice : „Diavolul găseşte de 
lucru pentru toţi, care nu voesc a-şi 
găsi ei înşişi“ .

In definitiv munca ne asigură şi o 
dulce odihnă. Ne vom odihni ca, cu 
atât mai mult, să putem munci. Vom 
munci ca, cu atât mai mult, să ne pu
tem bucura de odihnă, dar nu de'odihna 
celui care se odihneşte pe puf, ci de 
preamărita odihnă a căprioarei, care obo
sită adoarme pe stânca de granit

Leneşul nu ştie ce ’nseamnă o- 
dihna. Adevărata muncă nu ne dove
deşte numai ce înseamnă o adevărată 
odihnă, ci ea ne dă ceea ce-i şi mai 
de preţuit, mulţumirea sufletească.

Sunt mulţi nesocotiţi, cărora dacă 
nu li se promite o leafă mare, în schim
bul unei munci uşoare, îşi zic : „de ce 
să muncesc pe nimic ? “ şi probabil, din 
această indolenţă duc o relativă foame, 
fără a-şi da seama că doar un ac de-ai 
ridica de pe pământ şi încă ţi-ar fi de 
folos.

In muncă îşi găseşte omul liniştea. 
In această linişte sufletul îşi găseşte 
satisfacţie şi când grijile adorm, se deş
teaptă spiritul.

Este prea adevărat că în tinereţe 
gândul de-a munci stimulează şi învio
rează pe om. Cu atât mai adevărat 
este însă că la bătrâneţe omul îşi do
reşte linişte şi odihnă. Deci, să obici- 
nuim pe -copii de mici a munci, asigu- 
rându-şi astfel pentru bătrâneţe liniştea 
şi odihna, pe care o meriiă.

tr eg irii 
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toate teatrele, cinematografele băncile, 
magazinele etc., fac îndemnuri stărui
toare pentru subscrierea „Liberty- bon
durilor“ împrumutului de războiu.

Afişe mari, simbolice îndeamnă şi 
cheamă lumea la împlinirea unei sfinte 
datorii către patrie. Pentru a ilustra felul 
propagandei, voiu arăta una din mul
tele aspecte, întrebuinţate de Americani 
în acest sens.

Mă găseam în biroul unei bănci, 
când deodată apar şi trec prin lungul 
birourilor, vreo 4-5 domni elegant îm
brăcaţi, cu joben şi frac ; unul suflând 
dintr’un clarinet altul din o goarnă al 
treilea bătând o tobă, iar altul nişte 
talere, într’un sgomot asurzitor; toată 
lumea se ridică în semn de salut şi 
apoi la câteva minute după ce au eşit 
aceştia, intră în birou alţi doi domni 
care întind declaraţiile fiecărui funcţio
nar din serviciul instituţiei, fără ca 
cineva să refuze subscrierea la împru
mutul ţării.

Pentru crucea roşie americană s’a 
pus un impozit suplimentar, „W archest“

Fără Dumnezeu
In cartea lui Lick, celebrul chirurg 

din Drezda, „W under der Heilkunde“ 
se vorbeşte de un miraculos preot 
suedez, tămăduitor al boalelor omeneşti, 
vindecând ca şi Mântuitorul numai prin 
punerea manilor deasupra capului bol
navului. Păstorul suedez avea deviza : 
scrisă pe casa lui „Cu deosebire 2 lu
cruri nu le poţi face fără Dumnezeu : 
sâ creşti copii şi să suporţi o suferinţă“.

Când ultima —  Duminecă —  după 
masă am vizitat spitalul de răniţi din 
Str. de Mijloc şi Str. Lungă alături de 
Părintele Debu —  plin de grija duhov
nicească a celor 5 spitale de sub îngriji
rea sa —  după cuvântul mângâietor al 
preotului, am fost solicitat să le spun 
câteva cuvinte eroilor noştri răniţi. Mi-a 
venit atunci în minte citatul salvator 
din cartea amintită şi am putut să le 
strecor şi eu în suflet un cuvânt de 
mângâiere. In treacăt fie spus, nu cred 
să fie vreun loc mai potrivit pentru 
scurte conferinţe sufleteşti, decât aceste 
săli mari, pline cu răniţi, în paturi fru
mos aliniate în ordine militară, ascul
tând cu drag cuvântul spus din dra
goste curată.

Eu le-am spus în esenţă următoa
rele : De 3 însuşiri ai nevoie deosebită 
chiar în timp de pace, în vieata de 
toate zilele: Voinţă, credinţă, rabiare. 
La orice înfăptuire cât de mică, fie ea 
numai îngrijirea a câteva pogoane de 
pământ, ai neapărată nevoie de voinţa 
de a executa, de încrederea, că Dum
nezeu îţi va sprijini munca ta şi de 
răbdarea de a trece şi învinge orice 
greutate şi sunt atâtea, pe care vieata 
le pune în calea oricărei înfăptuiri.

Dar tu, fratele meu, drag bolnav, 
rănit şi pe patul de suferinţă, tu erou al 
Neamului, ce ţi-ai jertfit pentru ţara 
scumpă preţiosul sânge, cum crezi să 
te poţi vedea iarăşi sănătos în mijlocul 
familiei tale, fără aceste trei însuşiri, 
voinţă, credinţă şi răbdare ? Medicii 
voştri, cu dragoste de ţară şi neam îşi 
fac desigur, datoria, de a Vă pansa cu 
grijă şi ştiinţă înaltă rănile voastre, dar 
voi trebue să contribuiţi cu puterea 
nemăsurată a sufletului vostru. Nu 
există piedecă în calea acestor 3  însu
şiri, anume sădite de Creator în orice 
suflet omenesc, ca să învingă nenumă
ratele greutăţi ale vieţii. Ni le-a sădit, 
dar ne-a lăsat nouă libertatea de a le 
cultiva şi desvolta. In nopţile lungi de 
febră şi insomnie nu disperaţi, dacă pu
teţi ceti, cetiţi din Cartea Sfântă, dacă 
nu, rugaţi-vă să vă dăruiască Cel de 
sus voinţă, credinţă şi răbdare şi să ve
deţi cât de uşor vor începe rănile voas
tre sâ se închidă şi cu cât mai uşor vor 
trece zilele şi nopţile în patul suferin
ţelor voastre. Sunteţi şi datori să faceţi 
aşa. Familiile voastre şi ţara întreagă 
vreau să vă vadă iarăşi sănătoşi la da
torie. Căci nimeni dintre noi nu se poate 
odihni, până ţara nu va fi iarăşi ro
tundă ca un măr domnesc.

Dr. M. Sucíu-Síbíanti

căreia i-a premers o altă fastuoasă propa
gandă, cu serbări şi manifestaţii impozan
t e l e  tot întinsul Statelor Unite Ameri
cane. Cortegiuri grandioase, cu tablouri 
vii alegorice parcurgeau străzile îndem
nând şi lămurind lumea asupra marei 
însemnătăţi a acestui impozit. Inscrip
ţii, sentenţe, maxime atârnau pe zi
duri, în fereşti şi pe table uriaşe, cu 
desene alegorice: toate explicând şi 
chemând lumea la îndeplinirea unei 
mari şi sfinte datorii, pentru vaza şi 
prestigiul ţării. Nicăeri în lunga mea că
lătorie în jurul pământului, n’am văzut 
o putere, o pricepere şi o stăruinţă 
atât de vie şi sistematică în meşteşugul 
reclamei şi al propagandei ca în Ame
rica.

Sumedenia de fabrici din U.S.A. 
pregăteau şi furnizau în acest timp 
enorm material de războiu pentru pu
terile Antantei. Războiul se desfăşura 
cu multă furie, pe frontul de Vest al Eu
ropei şi America care intrase în războiu 
alături de Antantă a adus o enormă 
contribuţie în armamentjşi muniţii.

S e m n â n d  l a
împrumutul Reln  

CONTRIBUlfl LA TOTALA
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Concurs de coruri Şolmăreşft la Floreşil (Cluj)

BATHOREŞTII $1 ROMÂNII
de. A .  A. Mnreşianu

Şi, totuşi 
se mişcă

Continuare din pag. 1

Aduceţi-vă aminte toţi de celebrul 
Galilei, care a mişcat pământul şi marea 
şi a oprit cu ştiinţa şi conştiinţa lui 
legile mersului corpurilor cereşti, sta
tornicite de mintea omenească a lui 
Ptolomeu.

Pentru îndrăsneala afirmaţiunilor 
sale a fost dus în fata tribunalului de 
Inchiziţie. S’au sfătuit judecătorii, nu 
ceasuri, ci 20 de zile la rând şi l-au 
condamnat să-şi renege convingerile.

Sub groaznica vedenie a chinurilor, 
care îl ameninţau cu sfâşierea de viu, 
Galilei a îngenunchiat în fata călăilor 
săi şi a recitat sentinţa de abjurare.

Moşneagul de 70 de ani, îmbrâncit 
un moment sub această povară, se ri
dică în clipa următoare, izbeşte puternic 
cu piciorul pământul pe care a fost 
umilit şi în fata crispată a judecătorilor 
săi, conştiinţa lui luminată, rosteşte 
sentinţa peste veacuri : Şi, iot uşi se 
mişcă.

Tinereţea este 
primăvara vieţii

Tinereţea este primo vara vieţii O 
primăvară bogată în flori şi seminţe 
promite o toamnă bogată în fructe. Ti- 
neretul, care se strădueşte să-şi adune 
cunoştinţe folositoare, să-şi îmbogă
ţească sufletul şi să-şi împodobească 
inima cu virtuţi, va avea bătrâneţe tih
nite şi fericite. Dimpotrivă, cine pierde 
vremea cea scumpă la tinereţe, fără să 
fi sămânat sau adunat pentru vremea 
grea de mai târziu, nu va putea în
vinge la bătrâneţe greutăţile vieţii.

Anul încă are numai o singură 
primăvară, aşa şi vieaţa are numai o 
singură tinereţe. Ceeace trebue să se 
muncească primăvara şi nu se ispră
veşte, cu greu se poate îndeplini vara. 
Ceeace s’a neglijat în vremea copilăriei 
şi a tinereţei, cu greu se va putea 
câşliga la o vârstă înaintată.

Cine n’aduce folos la tinereţe nici 
pentru sine, nici pentru societate este 
asemenea unui pom ce nu aduce roade : 
„Pomul, ce nu aduce roade se taie şi 
în foc se aruncă“ .

Dacă este câmpul înflorit şi cu 
rod bogat, toată lumea saltă de bucurie. 
La muncă deci ! Nici o zi să nu se 
piardă, fără de folos. Natura lucrează. Fie
care făptură îşi îndeplineşte chemarea, 
după felul său. Natura nu rămâne cu 
nimic datoare. Tineretul să înveţe dela 
natură.

Toti trebue să muncească ; întru 
sudoarea fetei să-şi câştige pânea de 
toate zilele.

Lucrul de căpetenie este împli
nirea datoriei. După aceasta urmează 
odihna şi apoi distracţia sau petrecerea.

In zilele noastre un duh nesănătos 
a pătruns în sânul societăţii. Vântul 
dela răsărit se pare că a adus bacili 
otrăvitori şi în rândurile tineretului nos
tru. Se manifestă o pornire de a se 
sustrage de sub conducerea şi oblădui
rea lui Dumnezeu şi a se nesocoti le
gile morale. Mulţi se dedau la vieaţă 
uşuratică, ceeace îi împiedecă dela îm
plinirea datoriei cu conştiinţă şi pun
ctualitate.

Câţi feciori şi câte fete, în loc de 
a folosi timpul pentru câştigarea bo
găţiilor sufleteşti, îl întrebuinţează în 
fapte uşuratice şi în petreceri nepermise. 
Câţi tineri nu mai voesc să cunoască 
altceva, în afară de sport şi joc, fără 
să tină socoteală de seriozitatea şi as
primea vremii în care trăim.

Participarea la bucuriile şi petre
cerile nevinovate ale societăţii este 
bună şi folositoare, când nu ne împie
decă dela îndeplinirea datoriei.

Petrecerile îşi au marginile lor. 
Dacă le depăşim îşi schimbă efectul.

Să valorificăm timpul, căci zilele 
grele sunt.

Protopop lt. colonel 
Iiie  H ociotă

Continuare din pag. l-a

Asupra originii familiei Bathori, 
din care făcea parte şi viteazul voevod 
al Transilvaniei Ştefan Bathori, care a 
câştigat împreună cu corniţele Timişoa
rei Pavel Chinezul şi cu o oştire com
pusă în mare parte din Români, marea 
izbândă asupra Turcilor de pe „Câmpul 
Pânii“ , aproape de Alba Iulia, din anul 
1479, ştim dela bine informatul istoric 
Antonio Bonfini că existau chiar pe 
timpul lui două păreri: una că si-ar 
lua numirea dela „localitatea Bator“ , 
iar a doua că s’ar trage dela „regele 
Pannoniéi, Batho“ . Bonfini numeşte însă 
pe «Ştefan Batori „voevodul Dacilor 
transalpini“ (Dacorum transalpinorum 
dux), iar sub „D aci“ el înţelege pe aceeaşi 
pagină pe Români, întrucât îi înşiră în
tre locuitorii Transilvaniei, alături de 
„Sciţi“ (Scythae), cum numeau ei de 
obiceiu pe Unguri şi pe Săcui, şi de 
Saşi (Saxones).

Istoricii de mai târziu au fost de 
părere că familia Bathori s’ar fi des
părţit în două ramuri, unul numit după 
cetatea Eced (Ecsed) din Bihor, iar al 
doilea după cetatea Şimleu (Somlyo), 
din regiunea Sălajului. Fapt este că 
principii Transilvaniei cu acest nume, 
din a doua jumătate a veacului al 
16-lea, se trăgeau cu toţii din Şimleu.

Descurcarea şi lămurirea genealo
giei Bathoreştilor a fost încercată în 
veacul trecut de istoricul sas Daniel 
Neugeboren (De gente Bat horea, Sibiu, 
1829). El a încercat să deosebească 
cele două „ramuri“ , atât de des con
fundate până atunci, dar n’a putut nici 
el să stabilească legătura dintre Batho- 
reşti din Şimleu şi presupusul lor stră
moş, Ştefan Stanislofi, vicevoevodul 
Transilvaniei dela 1422.

Neugeboren nu s’a gândit că soţia 
lui Ştefan Bathori din Şimleu (-(-1534), 
tatăl voevodului Transilvaniei şi regelui 
Poloniei cu acelaşi nume, Anna de Ti- 
leagd (Telegdi), fiind descendentă din 
familia Bathori de Esced, a putut să 
facă pe soţul ei să adopte şi el acest 
nume, în locul celui strămoşesc şi mai 
puţin răsunător de „Stanislofi“ .

Presupusul străbun al domnilor 
cetăţii Şimleului, Ştefan Stanislofi a 
trebuit să fie, precum arată şi numele, 
fiul unui oarecare Stanislav. Acest nu
me nu-1 întâlnim însă în acel timp, de
cât aproape exclusiv la cnejii şi voe
vozii români. Strabur ui domnilor Şim- 
lealui, din care se \trogeau principii 
Bat horii din veacul al 16-lea, pare deci 
a f i  fo s t un puternic voevod sau cnez

românesc care, încuscrindu-se cu familii 
maghiare şi maghiarizate şi aii indii-se 
cu familia Bathori de Ecsed, a luat mai 
târziu, şi numele acestora.

In sprijinul acestei supoziţii ne 
vine nu numai jfaptul că documentele 
nu cunosc la Şimleu, în afară de Ba- 
thoreştii amintiţi, pe niciunul altul, ci şi 
afirmaţia istoricului sas Schmeitzel că, 
„după părerea unor istorici familia Ba- 
thoriştilor de Bathor (Ecsed) ar fi fost 
mai veche şi cu mai mare vază de cât 
familia Bathoreştilor de Şimleu “ .(Michael 
Agnethler, Martin Schmeitzels Erläute
rung Gold-u. Silberner Münzen Sieben
bürgens, etc., Halle, 1748, p. 57).

Nu este deci exclus ca Bathoreştii 
din Şimleu să fi avut legături cu neamul 
românesc, nu numai prin alianţa lor cu 
familiile de origine românească Dragffi, 
Mailat şi altele, ci chiar prin descen
denţa lor dintr’o familie de cneji români. 
Această împrejurare ar explica şi fap
tul bătător la ochi al purtării lor mult 
mai liberale şi binevoitoare faţă de 
poporul românesc, decât a altor stăpâ- 
nitori cu nume unguresc.

Căci f iată ce scrie şi Gheorghe 
Şincai, vorbind despre moartea, în anul 
1613, a ultimilor doi principi Bathori, a 
lui Sigismund şi a lui Gavril: „Aşa 
şi-au pierdut doi Batori în anul de 
acum nu numai vieaţa, ci şi domnia 
peste Ardeal, de care ei, de vom socoti 
faptele lor bine şi cu deamăruntul, nici 
au fost vrednici, pentru pricinile care 
le-am scris şi cele mai multe, care 
pentru aceea le-am tăcut, pentrucă spre 
Românii din Ardeal n’au fost aşa de 
răi ca următorii lor". (Cronica Români
lor, anul 1613).

După prigonirea sistematică a bi
sericii româneşti din Transilvania, în 
decursul domniei fanaticilor reformaţi şi 
calvini, care au fost regele Ioan Sa- 
polya, fiul său Ioan Sigismund şi 
următorii lor, ajungerea la cârma Tran
silvaniei, cu consimţământul împăratu
lui delà Viena, a voevodului Ştefan 
Bathori, care a rămas catolic, a însem
nat o mare uşurare pentru Români. Ea 
a făcut cu putinţă reorganizarea bisericii 
româneşti şi restabilirea ierarhiei sale. 
Şi istoricul Augustin Bunea recunoaşte, 
de altfel, că „dela Ştefan Bathori încoace 
se începu o tratare mai umană a bi
sericii româneşti.“ {Vechile episcopii etc., 
Blaj 1902, p. 59).

Voevodul Ştefan Bathori, fiind 
ales în anul 1576 rege al Poloniei cu 
sprijinul puternic al cancelarului Zamoy- 
sky, cu care se împrietinise încă din 
timpul când îşi urmau amândoi studiile

Ia universitatea din Padua, făcu să 
se aleagă în locul lui fratele său, 
Cristofor, iar după moartea timpurie a 
acestuia, el numi tutor al fiului acestuia 
Sigismund şi guvernator al tTransil- 
vaniei pe Ioan Gheţi (Getzi), despre 
care Supplex-Libellusul Românilor dela 
1791, afirmă că a fost Român.

Corniţele Sătmarului Andrei Ba
thori, fratele mai mare a lui Ştefan, a 
fost căsătorit cu Margareta, fiica voe
vodului Transilvaniei Ştefan Mailat, care 
nu fusese, decât un neaoş boier originar 
din Comana Făgăraşului, recunoscut şi 
de Saşi ca Român (Wallach). Această 
Margaretă a fost şi mama cardinalului 
şi principelui Andrei, celui învins de 
Mihai Viteazul la Şelimbăr, dar omorît 
nu de Români, ci de Săcui. Se Ştie că 
Mihai i-a făcut la Alba-Iulia funerarii 
princiare.

De fapt Bathoreştii erau duşmăniţi 
mai mult de Săcui, decât de Români şi 
principele Sigismund a trebuit să în
frângă la 1596 o sângeroasă răscoală a 
Săcuilor. Aceasta i-a făcut pe Săcui să 
treacă de partea lui Mihai. Tot acest 
principe a fost acela care a primit în 
confederaţiunea întemeiată la 1595 îm
potriva Turcilor pe domnii ţărilor ro
mâneşti şi a permis lui Mihai Viteazul 
să ridice, în preajma palatului său dela 
Alba-lulia, o catedrală românească şi să 
aducă întreaga biserică a Românilor 
dintre Tisa şi Carpaţi subt autoritatea 
Mitropoliei dela Târgovişte.

Cu toate că, din cauza şovăelii şi 
nestatorniciei lor,f Bathoreştii au ajuns 
în duşmănie şi cu împăratul Rudolf II 
şi cu Mihai Viteazul, totuşi ei au rămas 
în strânsă alianţă cu Movileştii Moldo
vei, cu care erau şi încuscriţi. Tot a- 
ceastă nestatornicie a lor a fost şi cauza 
pierzării cancelarului Iui Sigismund, a 
Românului caransebeşan, Ştefan Ioşica, 
a cărui aspiraţii la domnia Ardealului 
par a fi avut, la’nceput şi aprobarea 
lui Mihai.

După mărturisirea scriitorului ita
lian contimporan, Possevino, unul din 
episcopii sufragani ai „mitropolitului“ 
românesc din Alba-Iulia îşi avea, la 
1584, reşedinţa „în Şimleu“ .

Pe această vreme Bathoreştii erau 
însă unguriţi, căci şi cel mai mare fiu 
al Margaretei Mailat „corniţele suprem 
al Sătmarului“ Ştefan Bathori, nepotul 
voevodului şi regelui, făcea pe calen
darul Iui Paul Eber din 1571, nu numai 
însemnări latineşti, ci şi ungureşti. Con
form acestor însemnări el a ajutat la 
1577, cu oaste, pe Petru (Şchiopul) 
domnul Moldovei, să-şi recâştige tronul 
uzurpat de „pseudo-principele Patkowa“ 
(Potcoavă). El se întâlni cu Petru Vodă 
la Roman în 28 Decemvrie 1577 (Anton 
Kurz, Nachlese auf dem Felde der sie- 
benbürgiSchen Geschichte, Braşov, 1840, 
p. 168).

Dar şi vechii şi adevăraţii Batho- 
reşti au avut legături strânse cu neamul 
românesc. Voevodul Transilvaniei Ştefan, 
învingătorul de pe Câmpul Pânii, a 
luptat şi alături de Ştefan cel Mare îm
potriva Turcilor şi l-a ajutat pe acesta 
şi în războiul lui împotriva lui Radu 
cel Frumos, domnul Ţării Româneşti şi 
aliatul Turcilor. In valoroasa „Cercetare 
asupra cnezatelor Transilvaniei“ , scrisă 
şi publicată la 1846, la Aiud, de con
silierul guvernial Ladislau Gál de Hilib, 
se şi recunoaşte că „partea cea mai 
mare a oastei ( taberei)  lui Ştefan Bathori 
de pe Câmpul Pânii au form at-o Românii 
(„olâhsăg volţu)

Iată t o t 5 atâtea motive care ple
dează în favorul presupunerii noastre 
că Stanislav, strămoşul Bathoreştilor 
şimleeni n’a fost nici German, nici 
Ungur, ci un voevod sau cnez românesc, 
ca şi ceilalţi cneji şi voevozi români cu 
nume asemănător din epoca lui.

FRATE ARDELEHE, 

împrumutul se numeşte al

REÎNTREGIRII
Ajută, cu banul tâu, sä ne 
facem ţara cum a fostl
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Românizarea vieţii economice
de Virgil V. Branisce

Din cuvintele d-lui Mihail A n to  
nescu, vice-preşedinte al Consiliului de 
miniştri şi prim-ministru interimar, se 
desprinde marea grije pe care o poartă 
guvernul pentru dezvoltarea unei pu
ternice pături mijlocii româneşti, cât şi 
pentru orientarea elementelor capabile 
către comerţ şi industrie. A devenit un 
adevăr banal, că o naţiune n’are o com
pletă suveranitate asupra propriei ţări, 
decât atunci când stăpâneşte şi bogă
ţiile ei. Când avuţia naţională e în 
mâni străine, dominarea politică devine 
iluzorie.

In ultimele decenii s’a observaţia 
noi un fenomen îngrijorător. Ori cine 
trecea mai departe de şcoala primară, 
dispreţuia meseriile sau neguţătoria şi 
voia să ajungă „dom n“. Dacă nu reuşea 
să ia o diplomă universitară, atunci 
idealul era să fie funcţionar, ori cât de 
mic şi slab retribuit, dar să aibă o leafă 
fixă, pe care o căpăta sigur, ori mun
ceşte ori nu, şi să nu fie silit să dea 
lupta zilnică pentru existenţă ca liber 
profesionist.

Aşa s’a întâmplat că am rămas 
fără o pătură puternică de negustori şi 
meseriaşi. Oameni, care ar fi putut de
veni factori de producţie şi creatori de 
bunuri în economia naţională şi ar fi 
putut să-şi facă situaţii materiale înflo
ritoare, vegetau în birouri, cu lefuri de 
mizerie, neproducând nimic, dar în 
schimb trăind iară riscuri şi fără luptă.

Locurile rămase vacante le-au 0 - 
cupat străinii, care au acaparat avuţiile 
naţionale, infUtrându-se între păturile 
de funcţionari şi ţărani ale elementului 
autohton.

Dar chiar şi idealul titraţilor uni
versitari era de cele mai multe ori: o 
slujbă sigură. Marea majoritate, odată 
diploma luată, în loc să-şi pună inteli
genţa şi cunoştinţele în realizări pe 
teren, intrau în angrenajul insipid al 
birocraţiei. Nu e izolat cazul agrono
milor, care în loc să iasă pe câmp, stă
teau în birouri şi rezolvau hârtii admi
nistrative, într’ un stat „eminamente 
agricol“ cum era numit cu emfază la 
diferite ocazii, şi unde în cele mai 
multe părţi agricultura se face într’un 
mod rudimentar.

Incontestabil, acest fenomen era 
datorit şi dorinţei de un trai fără griji, 
din bugetul statului, fărăjupta neîndu
rătoare şi necurmată pentru existenţă, 
care se dă în vieaţa economică, şi din 
care cel mai slab, fără curaj şi fără 
iniţiativă iese înfrânt.

Dar a generaliza acest lucru ar fi
o judecată superficială şi profund ne-

Cred că nu sunt singurul, ci 
ca toţi Românii la fel, întâia ga
zetă pe care o cetesc şi ale căreia 
rânduri şi gânduri mă interesează 
mai mult ca orice este Tribuna 
Ardealului. Ea ne aduce aproape în 
fiecare număr sub învelişul blând 
şi reţinut al slovelor cele mai sfă- 
şâitoare tragedii, ce se consumă 
ziua mare în văzul lumii, care, în 
parte îşi muşcă buzele, îşi sfarmă 
lacrimile între pleoape, impune 
pumnilor să se descleşte, iar de 
altă parte : o lume, a căreia 
sadism e tot mai sălbatic, în a 
vedea mereu, dacă nu valuri 
de sânge curgând, apoi cel puţin 
mini şi morminte româneşti tre
cute fără niciun sacrificiu material 
sau efort moral în patrimoniul na
ţional, propriu.

Scriam în nr. 63 al gazetei 
noastre că la Reghin s’a clădit un 
Palat Cultural, cu baie populară 
(care lipsea complet acestui oraş 
de 10.000 suflete) cu restaurant, 
sală de spectacole, cetire, casină 
pentru intelectuali şi meseriaşi, toate

dreaptă. Elementul românesc a dorit şi 
a fost capabil să ia parte la vieaţa eco
nomică a ţării, a fost pus însă dela în
ceput în condiţii vitrege de inferiori
tate. In afară de aceasta în provinciile 
alipite, pe timpul stăpânirii străine, Ro
mânii au fost ţinuţi, în mod artificial, 
departe de vieaţa politică şi adminis
trativă, încât abia după unire au ocupat 
locurile la care aveau drept şi în urma 
numărului şi a valorii lor.

Când după criza economică din 
anul 1928, care a schimbat condiţiile 
de trai, au încercat Românii să intre în 
vieaţa economică, au găsit locurile ocu
pate şi o primire ostilă din partea fir
melor şi a capitalului minoritar.

Românul, care fără capital şi fără 
sprijin din partea nimănui încerca să 
deschidă o .prăvălie sau un atelier, 
sucomba repede în mijlocul indiferenţei 
generale.

Iar întreprinderile străine, profitând 
de lipsa de interes sau corupţia din 
acele vremuri, refuzau să primească 
Români, în care vedeau duşmani.

Singura „românizare“ care s’a 
făcut a fost a consiliilor de adminis
traţie. Foşti şi viitori miniştri împru
mutau societăţilor străine numele şi 
influenţa lor, în schimbul unor tantieme 
gra?e, cu singura obligaţie ca să se 
amestece cât mai puţin în conducerea 
instituţiei, unde puţinii funcţionari şi 
maeştri români erau la discreţia tuturor 
veneticilor.

In această situaţie nu se poate 
nimeni mira de inferioritatea în care se 
găseşte elementul românesc în vieaţa 
economică a ţării. Şi credem că nu e 
suficientă numai propaganda pentru a 
face pe Români să îmbrăţişeze o me
serie sau un loc în industrie sau co
merţ.

In faţa rezistenţii organizate şi 
conştiente a elementelor străine şi pa
razitare, e necesar sprijinul activ al 
statului penfru formarea unei pături 
mijlocii româneşti. Fiindcă nu numai 
leneşii şi incapabilii n’au reuşit să 
ocupe locuri în economia naţională, ci 
şi multe elemente serioase şi munci
toare au fost descurajate şi au renunţat 
la o luptă fără sorţi de izbândă. Şi 
credem că e nevoe de o intervenţie 
grabnică şi bine gândită, fiindcă nu 
profităm cu nimica dacă unii străini 
care pleacă, în loc să fie înlocuiţi c î 
Români, sunt înlocuiţi cu alţi străini, 
improvizaţi pentru circumstanţă de 
„specialişti“ , în timp ce elementul româ
nesc rămâne în aceeaşi stare de infe
rioritate de până acum.
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în valoare de cel puţin 5 milioane 
lei, din truda şi hărnicia unui 
medic român.

Clădirea era închinată bătrâ
nei „Astra“ . Terenul l-a dăruit 
Primăria oraşului Reghin şi s’a 
intabulat p? societate încă în 1939.

Acum... sub nr. 629— 1941 a 
Cărţii funduare, Judecătoria de 
Ocol din Reghin pe baza ordonan
ţei Consiliului de Miniştri Nr. 1940- 
1941 M. E. art. 2 şi 3, radiază 
dreptul de proprietate intabulat pe 
despărţământul Astrei în C. fundu- 
ară Nr. 3521, înscris pe parcelele 
411/6/1, 411/5, 412 4, 422/1/1 şi 
509/2/2/2 sub B. 8. prin decizia 
Nr. 2152/939, şi-l trece în favorul 
tezaurului statului maghiar.

D-l judecător dr. Simon István 
adaugă: imobilele transcrise prin de
riziunea faţă privesc secţia imo
bilelor tezaurului de stat maghiar.

Dată în Reghin la 24 Mar
tie 1941.

Când vom învăţa oare măcar 
primele alineate ale lee,ii talionului ?

I. Urcanul

Increstăm la acest loc câteva din 
cărţile şi revistele intrate la Redacţia 
noastră. Am dori să “spunem mult de
spre fiecare, dar vă lăsăm plăcerea să 
le judecaţi singuri, după ce le veţi ceti :

George Eneicu —  Conferinţa d-lui 
prof. I Simione'tcu, preşedintele Acade
miei Române. O scurtă, dar cuprinză
toare poveste a vieţii minunatului mae
stru, mândria geniului muzical românesc. 
(Cartea Românească, Bucureşti).

*
OL Boitos: I. Slavici şi italia. Este 

nu numai ceva inedit din trecutul ma
relui prozator ardelean, ci un reflex nou 
asupra vieţii sbuciumate a acelui căruia 
îi datorăm atâtea pagini iuminoase a- 
supra svârcolirilor şi dorului de un traiu 
mai omenesc a modeştilor luminători ai 
satelor dinainte de Unirea dela 1918.

Eleganţa gândului şi expunerii d-lui 
Boitoş găseşte răsunetul cuvenit în ini- 
mele celor ce-i cetesc cu plăcere pa
ginile.

*
Ş iinţa Dreptului Civil şi Ordonanţa 

4420 1918 din Ardeal. Forma actelor de 
înstrăinare la imobile. (Blaj, Tip. Lumi
na) de Dr. Ahxandru Olteanu asistent 
la Facultatea de Drept din Cluj. — 
Două studii serioase, cu referinţe com
plete la Codul Civil din 1940.

*
Carie de Aur (poeme) de Tr. Mi- 

fwilcscu cu răbojul diferitelor momente 
ale anilor trecuţi.

Azur şi ()(cl (poeme) semnate de
5 tineri poeţi.

Reggeli Magyaroszúg publică de 
câtva timp reportajele scriitorului Fêja 
Géza despre oamenii şi locurile din re
giunea „ Börse cu lmu. Descriind o nuntă 
românească din Corbu, iată ce consta
tări face despre importanţa industriei 
casnice pentru pást rana sufletului, uni
tăţii şi solidarităţii nationale:

Am sosit în sat Duminecă diminea
ţa. Pes'e tot am întâlnit grupuri de ţă
rani români îmbrăcaţi de sărbătoare. Tot 
ce purtau pe ei în afară de bocancii 
bărbaţilor şi de pantofii femeilor, era 
lucrat de mâna lor. Soarele de vară în
călzea plăcut. Bărbaţii purtau pantaloni 
de pânză şi cămăşi împodolite cu casă- 
t ri populare artistice. Calitatea pânzii 
merită toată lauda : un material fin , du
rabil şi alb ca zăpada. Femeile purtau
i e cu cusături româneşti şi minunate 
pieptare şi cătrinţe. Ele singure ţes şi 
tătrinţe/e, bogate în culori, dar nu ţipă- 
toare, ci cu nuanţări fine Nu se poartă 
decât o singură rochie, care e strânsă la 
mijloc cu un brâu tesut artistic. Am 
admirat nu nu mei portul lor mândru, 
dar şi minunatele scoarţe şi tablouri în
tinse pe scaunele căsuţelor la nuntaşi. In 
satul acesta înfloreşte încă industria 1 
casnică şi n'a părăsit cărarea strămo
şească a producţiunei artistice. Vechea 
vieaţă ţăcănească nu s ’a desbrăcat de |

In dimineaţa zilei de 6 Iulie, către 
orele 11 dimineaţa, cobora spre Chişinău, 
venind din direcţia Nord (Bălţi) o com
panie de Care de Luptă. Compania a- 
ceasta constituia avantgarda. Ajungând 
pe coama dealului ce domina oraşul, 
comandantul companiei opri coloana şi 
ţinu cu ofiţerii o mică consfătuire. Dupâ 
informaţiile ce le aveau oraşul era 
minat, tunuri anticar erau aşezate la 
toate răspântiile, iar armata roşie con
tinua încă să ocupe anumite puncte. 
De pe deal se zăreau într’ adevăr in
cendiile uriaşe ce cuprinseseră capitala 
Basarabiei şî se auzeau detunături de 
armă.

Locotenentul Sas^u Ion, comandan
tul primului ploton, se oferi să facă cu 
plotonul său o recunoaştere în inte
riorul oraşului. Găsind riscul prea mare, 
comandantul companiei a fost de pă
rere să se mai aştepte.

In acest timp un locuitor din Chi
şinău, Grigorie Miron, fost gardian pu
blic, văzând din oraş apropierea tanku-

Steaua din ceaţă —  din caetul de 
experienţă poetică.

Imn către Dumnezeu de V. Tre- 
boniu —  toate în Tip. Ştefan Ionescu 
Tămădău.

*
Dacia din 15 August, în aceeaşi 

ţinută sobră de doctrină şi documentare 
românească. Chestiunile variate şi sus
ţinute luminos ne fac să o aşteptăm 
cu drag, chiar când întârzie prea mult.

*
Gândirea —  bogată şi îngrijită ca 

întotdeauna. Semnează în acest număr 
de Septemvrie d-nii N. Crainic, V. 
Voiculescu, I. Petrovici, Ion Pillát, V. 
Papilian, Radu Demetrescu, Gherghi- 
nescu Vania, Vintilă Horia, Ştefan Baciu,
H. Constantinescu, Petru P. Ionescu (d-sa 
şi la Idei Fapte, Oameni şi Fapte). — 
Cronica literară bogată semnată de d-l 
Oct. Suluţiu. — Interesante sunt şi stu
diile d-lui Al. Leontescu, şi Mariana 
Ionescu. •

*
Gazeta Cooperatirului.—  Numărul 

îngrijit şi elegant din Septemvrie ne 
aduce două articole interesante de 
popularizare ale ideii de cooperaţie, 
semnate de d-I prof. /  Simionescii, pre
şedintele Academiei şi de părintele Ion 
Agârbiceanu.

*
îndrumătorul nostru — cu „Des- 

robirea dela Nistru“ —  semnată de Va- 
silf Militarii.

fiinţa sa adevărată si faptul că poporul 
ţine la tradiţiile sale este oare păgu
bitor ?

Am Iintrat în casele ţărăneşti şi 
semnele, dacă nu ale bunei stări, dar 
ale utui stări suportabile, m’aa întâmpi
nat pe v/î? tot. Camera cu scândură pe 
jos, mobile în bună stare, în colţul odăi
lor, materia primă pentru ţesut şi tors. 
In curte se uscă buruieni de leac. oame
nii au vaci şi oi, ale căror produse le 
consumă în mare parte ei înşişi, pentrn- 
că nu trtbue să preschimbe totul în bani, 
deoarece vesmintele şi le fac singuri. mJn  
fiecare cată am găsit exemplare din 
foaia lor care apare la Cluj ( Tribuna 
Ardealului 18 Sept. 1941)

Pe cint întreabă oare d-l Fèja cà 
„menţinerea tradiţiilor sale este oare pă
gubite a e u? şi oare cui îi pot strica ?

starea morală şi materială a„ săl
baticilor“ din munţii Giurgeului e aproape 
ideală faţă de a Troglodiţilor din Şe
sul mare, pe care tot D -sa a zugrăvit-o 
mai anii trecuţi.

Oare n’a contribuit acest reportaj 
la legalizarea produselor de presă, care 
să nu mai poată pătrunde în fiecare 
casă românească ? f In tot cazul oameni 
bravi rămân Corbenii noştri !

I. B.

rilor româneşti, s’a strecurat prin vii şi 
s’a oferit să le conducă, ştiind ampla
samentul tunurilor anticar.

Locotenentul Sassu Ion, nu mai 
stă pe gânduri. Pleacă cu plotonul său 
compus din cinci tankuri, însoţit de 
subofiţerul Raşca Ion. Trece cu bine 
prin primele străzi ale oraşului şi după 
indicaţiile lui Miron Grigorie distruge 7 
tunuri anticar de 50 mm. Din nefericire 
un obuz tras de un tun anticar loveşte 
carul în care să găsea gardianul Gri
gorie Miron, imobilizându-1 şi rănind 
servanţii. Grigorie Miron trece la mitra
lieră şi luptă ca un erou, până ce un 
glonţ tras deasupra capotei de un bol
şevic venit din spate îl doborâ.

Plotonul rămas fără informator, 
necunoscând oraşul continuă totuşi să 
înainteze. La o răscruce de străzi se 
trezeşte deodată în faţa a 10 tunuri 
anticar, care deschid imediat focul.

Tankurile primesc vijelia deslân- 
ţuită de obuze din cele zece guri de 
foc. Lovituri cad în plin şi tankurile

Cetind „Tribuna Ardealului“

însemnătatea industriei casnice

Trei bravi
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;sunt imobilizate. Servanţii sar şi con
tinuă lupta cu mitralierele, retrâgându-se 
spre viile dela periferia oraşului.

Bande de jidani şi bolşevici îi 
urmăreau cu focuri vii de arme auto
mate. E luptă dârză de stradă. Alte 
bande aleargă pe străzi laterale şi 
deschid focul.

Micul grup de servanţi cu locote
nentul Sassu Ion, luptă vitejeşte, până 
la unul. Cade şi locotenentul Sassu Ion, 
lângă mitralieră.

Mai rămase încă un tank, tankul 
comandat de subofiţerul Raşca Ion. Ser
gentul încearcă să ocolească grupa de 
tunuri antitank, dar nu izbuteşte. Ul
timul tank este şi el lovit în plin. Ser
gentul şi mitralierul sar din tank, şi o 
altă luptă începe, inegală şi dârză. 
Grupul izbuteşte să se salveze, ajun
gând până în viile din marginea ora
şului. Acolo însă subofiţerul Raşca Ion 
este împuşcat mişeleşte de o bandă 
înarmată de jidani, care îi taie calea.

Dar alte tankuri vin, coboară din 
dealul Răşcanului, şi în aceeaşi zi toate 
rezistenţele sunt sfărâmate şi oraşul 
este în mânile noastre.

In cimitirul central din Chişinău 
au fost înmormântaţi cei trei bravi.

D-l General Voiculescu, ofiţerii şi 
^rupa română şi germană au dat cel 
din urmă salut.

De deasupra dealului Răşcanu, 
soarele îşi ridică aureola, până'în tăriile 
cerului.

Information!
Săptămâna fnsămânţărilor

Pentru activarea însămânţărilor de 
grâu s’au dat Prefecturilor şi Camere
lor Agricole ordine telegrafice ca în 
săptămâna dela 29 Septemvrie la 5 
Octomvrie toţi plugarii, fără excepţie, 
să iasă la semănat grâu. Toate cele
lalte munci şi orice fel de rechizitii să 
se suspende în acest interval.

*
Ministerul Agriculturii şi Dome

niilor a făcut toate formele pentru dis
tribuirea tocătoarelor de nutreţ. S'au 
avut în vedere judeţele mai sărace în 
care creşterea vitelor e mai înapoiată.

U *
"Examenele dela Academia 

Comercială
Cu 1 Oct. a. c., începe seria exa

menelor pentru studenţii şi studentele 
Academiei „Regele Mihai I“ din Cluj, 
în localul liceului „Meşotă“.

Anul I, delà 1—20 Oct. Anul II, 
delà 1— 17 Oct. Anul III. dela 2— 20 
Oct. Anul IV delà 1—20 oct. Ordinea 
examenelor s’a afişat la secretariat, iar 
^examenele se dau după mesele, la 
orele 15.

*

Izgonirea preotului Roman 
Husar Pefru din Herghelia 

]ud. Mureş
O scrisoare lungă şi plină de su

ferinţe ne-a sosit din Blaj : E povestea 
atâtor sute de preoţi şi intelectuali ro
mâni izgoniţi, fără întrerupere, timp de 
un an peste graniţele provizorii. Palmele, 
ghionturile şi vânătăile gravate pe trupul 

»şi fata lor cinstită nu încetează.
Ar trebui să cetească fiecare Ro

mân şi să cunoască jalnica, dar profund 
umana şi creştina scrisoare a tânărului 
preot unit —  acum —  la Blaj, pe care 
nici chinurile, nici batjocurile nu l-au 
putut frânge în nestrămutata lui credinţă 
de preot român.

Nu o putem împărtăşi cetitorilor 
noştri, dar am trimis- o forurilor în drept, 
ca cel mai proaspăt document al civi
lizaţiei şi administraţiei europene, sub 
care gem cei un milion şi jumătate de 
fraţi. Fapta s’a consumat în zilele de 
20—21 Septemvrie 1941.

*

Se caută
lucrătoare

curate îndemânatice pentru imediată 
8  angajare, H E S S  A. G.

Unde „se face coadă“ pen
tru ceapă

Pentru a sămâna neîncrederea şi 
desgustul faţă de stările dela noi şi 
spre a vrăji rânduială şi gospodăria 
chibzuită a altora, toţi „coate goale“ 
şi „maţe fripte“-le, pensionari, sau le
fegii, meşteri sau muncitori, hamali 
sau birjari dela noi, îmbucând din pâi
nea bună şi îmbelşugată ce o pot avea, 
ne mulţumesc cu înjurături şi ame
ninţări.

Apoi, dincolo — spune Esti, — 
toţi căţeii umblă cu colac în coadă, 
beau numai lapte de bivol cât poate 
fiecare, etc.— Aşa spune şi Ianoş-şogor, 
— Că a văzut !

O gazetă însă ceva mai serioasă, 
decât aceste guri flecare Glasul popo
rului, spune că de pe acum trebue să 
facă coadă şi la ceapă! Cere măsuri 
contra „uşuraticilor şi istericilor“ care 
nu se îngrijesc decât de burta lor.*

Prevenirea boalelor molip
sitoare la păsări.

Păsările având un adăpost şi o 
hrană bună sunt vioaie şi rezistente 
fără a fi primejduite de boli molipsi
toare. Bolile se cuibăresc în primul 
rând acolo unde păsările suferă de a- 
numite lipsuri de îngrijire şi mai ales 
de hrană sau lipsa unui adăpost i- 
gienic şi corespunzător.

Când boala apare într'o localitate 
trebuiesc luate următoarele măsuri s 
curăţirea şi desinfecţia adăposturilor ; 
înlăturarea gunoiului, îngroparea sau 
arderea păsărilor moarte, spălarea zil
nică a vaselor de alimente şi apă, pre
cum şi văruirea coteţului sau spălarea

lui cu leşie de sodă *sau apă de creo- 
lină. Boala însă fiind datorită unor 
greşeli de îngrijire, acestea trebuiesc 
constatate şi numai după îndepărtarea 
lor să aplicăm tratamentul păsărilor 
bolnave şi vaccinarea celor sănătoase.

*

Ajutorând ostaşii ne refa
cem ţara

Având în vedere nevoile mari şi 
urgente ce are armata, pentru echi
parea ostaşilor noştri ce au luptat pen
tru desrobirea fraţilor din Basarabia şi 
Bucovina de Nord, care în prezent 
luptă pentru distrugerea comunismului, 
duşmanul de căpetenie ai întregei 
Europe.

Apelăm pe această cale la toţi 
locuitorii de pe raza judeţului Braşov, 
deţinători de piei de miel, cârlan şi 
oae neargăsite, să le predea până la 
data de 5 Octomvrie 1941, celor mai 
apropiate ateliere de argăsit asemenea 
piei.

Toţi aceşti deţinători, vor comu
nica Cercului de Recrutare Braşov Bir. 
3 Mob. Terit, numele atelierului unde 
au fost depuse aceste piei.

Sperăm că toţi cetăţenii vor răs
punde la acest apel având în vedere 
că fiecare are pe front un frate, un fiu, 
şi oricare alte rude, care toţi tre
buesc echipaţi pentru iarnă cu cojo- 
cele (pieptare), cu căciuli, etc.

*
Reprezentaţie teatrală

Turneul marelui artist Ion Livescu 
în cea mai mare creaţiune a sa : Tar- 
tuffe, comedie în 5 acte de Molière, 
tradusă de Haralamb Leca, va juca în 
ziua de 6 Oct. a. c. Sala Reduta, ora 
8 seara. Bilete la agenţia Băcilă.

Primăria M u n i c i p i u l u i  Braşov

Nr. ad. 23.872— 1941 
Serv, financiar

PUBLICAŢIUNE
Potrivit Decretului Lege Nr. 1215- 

1941 se aduce la cunoştinţă ^generală 
cât mai ales producătorilor sau cumpă
rătorilor de cereale de pe raza aces
tui oraş că toţi acei care vor vinde 
sau cumpăra cereale cu preţuri mai 
mari decât cele fixate prin deciziile 
Ministerului Economiei Naţionale, Sub
secretariatul de Stat al aprovizionării, 
comit delictul de speculă ilicită, care 
se pedepseşte cu internarea în lagăr 
dela o lună la 3 ani şi confiscarea ce
realelor.

Braşov, la 23 Sept. 1941.
Primar s 

Dr. N. G. V. Gologan.
Secretar general : 

Dr. Virgil Voicu.

Incunoştiinţare

Se aduce la cunoştinţa creditori
lor Societăţii Turistice Maghiare din 
Braşov şi ai Societăţii Săcuieşti Bra
şov ca să-şi anunţe creanţele lichida
torului delegat de Minister, avocat pu
blic Cornel Puiu cu dom. în Braşov 
Str. Sft. Ioan Nr. 25.

In caz contrar se va omite lichi
darea eventualei creanţe.

Lichidator !
Cornel Puiu, avocat ^public 

Braşov.
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C RONI C A  R Ă Z B O I U L U I
Aşteptăm

cu încredere re
alizarea idealu
lui nostru.

Din noianul preocupărilor ro
mâneşti, se desprinde grija perma
nentă de a consolida vieaţa internă, 
pentru ca ceasul cel mare să ne 
găsească pregătiţi şi stăpâniţi de 
aceleaşi sentimente capabile să în
frunte şi să sfarme orice rezistenţă 
ridicată în calea pe care neamul 
merge spre biruinţa deplină.

Reîntregirea dinspre răsărit 
este doar numai o etapă a reali
zărilor, pe care victorioasa noastră 
armată le va îndeplini. Alte ţinu
turi româneşti îşi aşteaptă desro
birea, alţi fraţi aşteaptă învierea 
dreptăţii, pentru triumful căreia 
curge atâta sânge ostăşesc. Se 
simte în atmosfera României libere 
un curent de vieaţă nouă care re
împrospătează speranţele de atâtea 
ori spulberate de defetişti, pe care 
naţia întreagă îi respinge şi îi a- 
lungă din mijlocul ei. Zilele din 
urmă au adus în sufletele celor dor
nici de a se reîntoarce la vatra 
părintească încrederea pe care fie
care din noi trebuie s’o aibă în 
izbânda deplină a tricolorului care 
fâlfâie acum la porţile Odesei şi 
dincolo de Nipru. Odată redeschis 
drumul reconstrucţiei ţării adevă
rate, el nu se va închide decât la 
capătul gândurilor cu care am por
nit într’o năvalnică dorinţă de re- 
câştigare a drepturilor încălcate şi 
de răzbunare a atâtor amărăciuni 
din care am gustat din plin. Şi 
nu-i departe vremea în care ne 
vom împărtăşi din bucuria redo
bândirii întregului pământ peste 
care pluteşte o vieaţă românească, 
ce n’a putut şi nu va putea fi 
smulsă de nici o teroare. Trecutul 
nostru sbuciumat ne învaţă :

... „Să stăpânim durerea care 
[pe om supune, 

Să aşteptăm în pace al soartei
[viitor,

Căci cine îmi va zice, sau cine 
[îmi va spune 

Ce va aduce ceasul sau anul 
[viitor“ . . .

Ce-i dela această tribună, de 
curată simţire românească, suntem 
apostolii unei credinţe ce-şi are 
izvorul în rezistenţa din trecut a 
neamului românesc ce n’a putut 
fi îngenunchiat. încrederea în vii
torul nostru este cu atât mai de
săvârşită, cu cât svârcolirile 
duşmanilor sunt mai neputincioase, 
iar încercările de a întreţine o at
mosferă prielnică desvoltării „min
ciunii“, se sfarmă de propria lor ne- 
temeinicie. Manifestările zilelor din 
urmă, al căror sens fiecare din noi 
l-a înţeles, sunt o mărturie grăi
toare a recunoaşterii noastre ca 
naţie total desrobită într’un stat 
întregit în graniţele lui cerute de 
orânduirea nouă, impusă bătrânului 
continent, orânduire în care sun
tem chemaţi să ridicăm vrednicia 
românească la rangul de dirigui
toare a vieţii din răsăritul Europei. 
Am fost sortiţi, din cele mai în

depărtate vremi, să fim călăuză 
popoarelor ce ne-au înconjurat şi 
veacul"pe care-1 străbatem va des-

Agenţia „Rador“ , din ştirile căreia 
ţesem cronicele noastre, a transmis pe 
larg discursul d-lui dr Dietrich, şeful 
presei Reichului, din care noi desprin
dem următoarele : dacă presa vrea să-şi 
îndeplinească nobilele sale misiuni, im
puse de timpurile noui în interesul po
poarelor, ea nu trebuie să fie instru
mentul unor interese particulare, ci ex
presia voinţii populare şi a intereselor 
comune“ . Şeful presei Reichului a con
statat că cei care au acordat încredere 
ştirilor germane au fost totdeauna bine 
informaţi, în timp ce aceia ce au dat 
crezare ştirilor răspândite de ziariştii 
evrei şl anglo-saxoni, au cunoscut o 
serie fără sfârşit de decepţii din cele mai 
crude. „Dacă din când în când tăcem, 
din motive militare, ca şi pentru a nu 
îngreuia în mod inutil opera ce urmează 
a fi săvârşită de sodaţii noştri, în a- 
ceastă perioadă de timp, în general, 
armata germană acţionează. La inamicii 
noştri, se petrece cu totul invers. Vremea

Pe bordul vaselor româneşti „ Tran
silvania“ şi „ Basarabia“ au sosit la Is
tambul refugiaţii. germani din Iran. Cu 
această ocazie au fost cunoscute greu
tăţile şi tragedia pe care refugiaţii au 
trăit-o. împrejurările în care a avut loc 
înapoierea din Iran a femeilor şi copii
lor germani şi a personalului legaţiei 
germane, fac din această înapoiere o 
dramă deo cruzime nemaipomenită şi de 
o ruşine incalificabilă. Presa europeană 
se va ocupa pe larg de suferinţele 
refugiaţilor despre care se cunosc amă
nunte impresionante. La frontiera Tur
ciei au sosit 470 femei şi copii germani 
împreună cu membrii legaţiei germane 
din Teheran. In urma violării suverani
tăţii Iranului de către trupele engleze 
şi sovietice, guvernul iranian sub pre
siunea şi ameninţarea năvălitorilor con- 
simţise să extrădeze bolşevicilor şi En
glezilor pe Germanii din Iran capabili 
de a purta armele. Ministrul Germaniei 
a dus o luptă înverşunată pentru a 
smulge cel puţin femeile şi copiii ger
mani dela o soartă îngrozitoare şi de 
a-i aduce în Germania. Guvernul sovi
etic şi britanic precum şi cel iranian au 
promis solemn că vor lăsa liberă trece
rea în Turcia. Convoiul a plecat din 
Teheran la 17 Septemvrie. Cu toate 
promisiunile celor trei guverne, călătoria 
a fost un adevărat calvar. S’au petrecut 
scene indescriptibile în timpul drumului 
care a durat 6 zile. Mai întâi convoiul 
a fost jefuit metodic de soldaţii, ofiţerii 
şi comisarii sovietici. Obiectele de va-

Lipsa de siguranţă pe căile mari
time, precum şi lipsa de tonaj, pune 
Anglia şi Statele Unite în imposibili
tate de a-şi ajuta aliatul sovietic. Dacă 
inamicul ar dispune în acest moment 
de cele 14 milioane de tone de va
poare de comerţ, pe care războiul con
tra navigaţiei de comerţ englez le-a a- 
runcat îa fundul mărilor, el s’ar putea 
folosi mult mai liber de acest tonaj. 
Dar acum situaţia este de aşa natură 
încât orice ajutor din Statele Unite, 
destinat Angliei sau Sovietelor, cere un 
tonaj pe care Englezii trebue să-l sus
tragă dela propria lor aprovizionare vi-

Ipica adevărata cale, care să ne 
ducă spre culmile destinului pro
rocit de înaintaşi.

în care noi acţionăm în tăcere este tim
pul în care ei mint în mod neruşinat.

Dar cu atât mai crudă este deştep
tarea lor, când faptele desmint unele 
după altele minciunile lor. Acestea sunt 
imprimate negru pe alb şi noi vom a- 
vea grija ca ele să nu cadă pradă ui
tării. Pentru toate vremurile ele vor 
constitui un document al ruşinii lor şi 
un avertisment pentru popoare. După 
ce vorbitorul a atacat cu vehemenţă 
politica d-lor Churchill şi Roosewelt, a 
adăugat că sub călăuzirea ziarelor Axei, 
presa europeană a păşit pe drumul re
dresării spirituale şi morale a jurnalis
mului internaţional. Acest nou jurnalism 
este chemat să fie centrul spiritual al 
ziariştilor din toate ţările care au voinţa 
de a servi exclusiv binele ţării lor. In 
acelaşi cadru, în care şeful presei ger
mane şi-a făcut declaraţiile, a vorbit şi 
d. Alîieri, ambasadorul Italiei, care a în
cheiat spunând că a fi ziarist înseamnă 
Ia noi nu c profesiune, ci o misiune.

loare au fost furate împreună cu baga
jele membrilor legaţiei şi chiar a minis
trului german. Diplomaţii neutri, ca şi 
reprezentanţii guvernului iranian, n’au 
putut face nimic împotriva acelui pro
cedeu al bolşevicilor, care, cu amenin
ţări şi cu armele în mâni i-au împie
dicat de a interveni. Fapta cea mai în
grozitoare s’a petrecut însă la frontiera 
Turciei. Funcţionarul sovietic care în
soţea convoiul a ordonat întreruperea 
drumului pentru câteva clipe. Germanii 
au trebuit atunci să coboare din cami
oane în mijlocul câmpului şi în timp ce 
bărbaţii erau supraveghiaţi cu armele 
de către soldaţii bolşevici, un grup de 
„ amazoane“ sovietice înarmate s’a re
pezit asupra femeilor şi copiilor fără 
apărare, despuindu-i de toate vesmin
tele, până la cămaşă. Sub pretextul 
unei perchiziţii şi sub ameninţarea ar
melor, Germanii au fost jefuiţi de toate 
obiectele pe care bolşevicii nu putuse 
pune mâna până atunci : haine, încăl
ţăminte, ciorapi, rufărie şi chiar mici 
obiecte de amintire fără valoare, ca 
brăţări sau cercei de copii. Verighetele 
şi inelele au fost smulse cu forţa 
din degetele femeilor. Pe teritoriul tur
cesc convoiul a ajuns în sdrenţe. Iată 
felul în care bolşevicii ştiu să respecte 
relaţiile internaţionale chiar atunci când 
este vorba de femei şi copii fapte în care 
se oglindesc ticăloşiile a căror răspun
dere cad şi asupra guvernelor, care au 
întins mâna celor fără *nici '{un simţ de 
omenie.

tală. De aceea, mai ales dela terminarea 
bătăliei victorioase dela Kiev, Englezii 
înclină din ce în ce mai mult spre ideea 
că ajutorul destinat Sovietelor nu va 
folosi la nimic şi că acest ajutor nu 
reprezintă altceva decât un mare im
pas pentru Anglia. Astfel Englezii văd 
apropiindu-se tot mai mult ziua în care 
ei vor trebui să ducă singuri toată greu
tatea războiului. Este uşor de înţeles 
că încrederea englezilor în „generalul 
Timp“ scade şi ea din ce în ce mai 
mult. Căile de comunicaţie, arma cu 
care Englezii au voit să bată Germania 
dela distanţă, a dervenit acum o pie

dică de neîntrecut pentru toate sfortă-- 
rile de războiu engleze şi americane- 
Nici un ajutor din afară nu mai este în 
stare să umple golurile şi să înlocu
iască pierderile enorme suferite de So
viete, pierderi care, în ce priveşte morţii, 
răniţii şi prizonierii, se cifrează la mai 
multe milioane. Nimic nu mai poate în
locui şi reface armatele bătute şi nici 
chiar totalitatea tonajului englez din 
1939 n’ar mai fi în stare să redea So
vietelor materialul de războiu pierdut, 
şi producţia regiunilor industriale pier
dute în campania dela răsărit. Anga
jarea continuă şi neîncetată a subma
rinelor germane în bătălia Atlanticului, 
de 2 ani încoace, contra flotei inamice, 
are repercursiuni până şi asupra celor 
mai îndepărtate oraşe din Rusia Sovie
tică şi contribue enorm la marea bă
tălie continentală, iar aceasta la rândul 
ei contribue la distrugerea eficacităţii 
blocadei engleze. In felul acesta, aceste 
două bătălii se completează reciproc. '

Nu s’au făcut propuneri 
de pace

Faţă de această situaţie , favora
bilă forţele pornite pentru distrugerea 
bolşevismului, svonurile lansate de o a- 
numită presă privitoare la propuneri de 
pace făcute de Germania, Moscovei, 
apar pur si simplu groteşti. Cercurile 
germane precizează că o pace între 
naţional-socialism şi bolşevism este im
posibilă. Armatele germane îşi continuă. 
marşul victorios dincolo de Nipru ne~ 
luând în seamă încercarea de rezis-- 
tenţă de pe Doneţ.

Situaţia frontului
După nimicirea celor 60 de divizii 

din regiunea Kievului forţele sovietice 
dela Sud, care au misiunea să apere re
giunea Doneţului şi* poarta Caucazului 
pe linia Charkow-Rostow pe Don, au 
slăbit considerabil. Aceeaşi situaţie o 
au şi armatele generalului Timoscenco. 
La aceasta, dacă adăugăm şi situaţia 
disperată în care se află trupele dela 
Nord, de sub comanda mareşalului W o- 
roşilov, precum şi activitatea crescândă 
a aviaţiei de bombardament asupra Le
ningradului şi Moscovei, constatăm că 
întregul dispozitiv strategic al bolşevi
cilor este grav ameninţat. La situaţia 
militară disperată în care se află So
vietele se adaugă şi faptul că imperiul 
lui Stalin a început să fie bântuit de 
foame.

Acest fapt reiese din raportul mi
nistrului de agricultură al Statelor Unite, 
care prevede că Rusia va trebui ali
mentată în curând şi cu cereale. Ori, 
dacă armamentul necesar nu a putut fi 
trimis în situaţia în care forţele ger
mane şi aliate erau ocupate cu distru
gerea forţelor sovietice în Ucraina şi 
când se putea oarecum conta pe aceste 
forţe, se pune întrebarea firească daca 
acum când drun.ul spre Iran prin Caucaz* 
este în primejdie de a fi rupt de for
ţele germane, hrana necesară milioa
nelor de „ cioloveci“ va putea ajunge lai 
destinaţie.

Foamea va fi cel mai mare duş
man al bolşevicilor şi el va răturna 
toate planurile anglo-americane. Se poate 
deci ca propunerile de pace despre care 
s’a svonit în ultimele zile să pornească 
dela Moscova, la îndemnul Londrei şi 
New-Yorkului.

In acest caz, scopul va fi ajuns„ 
căci duşmanul ordinei şi civilizaţiei va  
fi răpus, rar o recunoaştere a dreptăţii 
câştigată prin forţă şi sacrificii de sânge 
va aduce pacea adevărată dorită de 
milioane de oameni.

Mardare M ateescu

Redactor responsabil 
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Suferin(ele Germanilor
care au părăsit Iranul

Rolul presei în 
! actualele împrejurări

Ajutorul promis bolşevicilor
nu va avea un rezultat practic
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